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Niederschrift 

über die 5. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend, 
Soziales und Familie 

 

Sitzungstag: 02.02.2023 

Sitzungsort: Graf-Anton-Günther-Saal im Rathaus  

Sitzungsdauer: 17:00 Uhr bis 18:34 Uhr 

 

Teilnehmerverzeichnis:  

 
Vorsitzender 
Neidels, Oliver de  
 
Stellvertretende Vorsitzende 
Koch, Nicola, Dr.  
 
Ausschussmitglieder 
Haartje-Graalfs, Christina  
Kourim, Frank  
Menger, Jenny  
Ultsch, Jürgen  
 
Grundmandat 
Raquet, Sibylle  
 
Hinzugewählte Mitglieder 
Berger, Detlef  
Steinborn, Wolfgang  
Vahlenkamp, Gisela  
 
Verwaltung 
Albers, Jan Edo, Bürgermeister  
Loers, Ivonne Gleichstellungsbeauftragte 
Müller, Mike  
Ommen, Monika als Protokollführerin 

 

Entschuldigt waren: 

 
Ausschussmitglieder 
Weil, Elke  
 
Hinzugewählte Mitglieder 
Hußmann, Michaela  
Kiesewetter, Svenja  
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Tagesordnung: 
  
 
 

Öffentlicher Teil 
 

TOP 1. Eröffnung der Sitzung 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 17:04 Uhr. 
 
   

TOP 2. Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Aus-
schussmitglieder 

 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der oben genann-
ten Ausschussmitglieder fest. 
 
  

TOP 3. Feststellen der Beschlussfähigkeit 

 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
   

TOP 4. Feststellen der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird wie vorgelegt beschlossen. 
 
   

TOP 5. Einwohnerfragestunde - Sitzungsunterbrechung - 

 
Der Vorsitzende unterbricht die Sitzung, um anwesenden Bürgerinnen und Bürgern die 
Möglichkeit zu geben, Fragen von allgemeinem Interesse an die Ausschussmitglieder oder 
die Verwaltung zu richten. 
 
Hiervon wird kein Gebrauch gemacht. 
   
 
Zuständigkeit des Verwaltungsausschusses: 
 
    

TOP 6. Kinderbetreuungskonzept; hier Vorstellung des "KiTa-Monitors" 
Vorlage: BV/0372/2021-2026 

 
Herr Müller führt ergänzend zur Vorlage in das Thema ein und bedankt sich bei der Fach-
stelle Kinderbetreuung für die Erstellung des KiTa-Monitors. Sodann erläutert Herr Stein-
born umfassend den neu erstellten KiTa-Monitor. Ergänzend hierzu als auch zur Sitzungs-
vorlage führt er aus, dass in den nächsten Jahren von mehr Krippenanmeldungen auszuge-
hen sei. Die Lebensverhältnisse der Menschen haben sich verändert.  Im Ergebnis bleibe 
festzuhalten, dass der KiTa-Monitor mit der Empfehlung eines Neubaus einer vierzügigen 
Kindertagesstätte (2 Krippengruppen und 2 Kindergartengruppen) und dem Auftrag zur Erar-
beitung eines Konzeptes zur Umwandlung von zwei Kindergartengruppen in zwei Krippen-
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gruppen im Bestand der Kindertagesstätten der Stadt Jever und des Diakonischen Werkes 
Jever für die Politik und Verwaltung abschließe.   
 
Frau Haartje-Graalfs fragt an, ob dies eine Folge von geburtenstarken Jahrgängen bedingt 
durch die in letzten Jahren ausgewiesenen Baugebiete sei.  
 
Bürgermeister Albers antwortet, dass die Kinderzahl in den letzten Jahren durch die aus-
gewiesenen Neubaugebiete stabil geblieben sei. Die Folge der ausgewiesenen Neubauge-
biete sei nicht eine Erhöhung der Kinderzahlen.  
 
Frau Dr. Koch führt aus, dass die Lebensverhältnisse des Einzelnen und besonders die von 
Familien sich durch die gestiegenen Lebenshaltungskosten verändere. 
 
Herr Ultsch bedankt sich bei Herrn Steinborn für die gute Darstellung und Erläuterung des 
KiTa-Monitors.   
 
Sodann beschließt der Ausschuss folgenden Beschlussvorschlag: 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 

TOP 7. Finanzielle Unterstützung der Jugendarbeit; hier: Ferienfreizeit 
Vorlage: BV/0375/2021-2026 

 
Frau Ommen führt kurz in die Vorlage ein. Sie erklärt ergänzend zur Vorlage, dass die fi-
nanzielle Förderung durch Dritte noch nicht abschließend geklärt sei und das Jugendhaus 
Jever bemüht sei, weitere Zuschüsse zu generieren. Insgesamt konnten ca. 40 teilnehmen-
den Jugendlichen im letzten Jahr eine Ferienfreizeit in dieser Form geboten werden.  
 
Ohne weitere Aussprache beschließt der Ausschuss folgenden Beschlussvorschlag: 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 

TOP 8. Kuratorium Diakonisches Werk Jever e.V.; hier: Vorbereitung der Be-
schlussfassung über den Haushaltsentwurf 2023 für die in Jever in der 
Trägerschaft des Diakonischen Werkes stehenden Kindertagesstätten 
Vorlage: BV/0373/2021-2026 

 
Herr Müller führt in die Vorlage ein und erläutert anhand der Vorlage die wesentlichen 
Merkmale des Haushaltsentwurf 2023 für die in Jever in der Trägerschaft des Diakonischen 
Werkes stehenden Kindertagesstätten. 
 
Ohne weitere Aussprache beschließt der Ausschuss folgenden Beschlussvorschlag:  
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
 
Zuständigkeit des Rates: 
 
    

TOP 9. Neubau einer weiteren Kindertagesstätte zur Deckung des gestiegenen 
Betreungsbedarfs und zur Erfüllung des Rechtsanspruchs auf einen Kin-
dergarten- bzw. Krippenplatz; 
hier: Grundsatzbeschluss 
Vorlage: BV/0371/2021-2026 
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Bürgermeister Albers führt ausführlich in die Thematik ein.  
 
Frau Haartje-Graalfs betont, dass aus ihrer Sicht das Grundstück „Auf dem Rist“ sehr gut 
gelegen sei und bedankt sich bei diesem TOP nochmals bei Herrn Steinborn für die gute 
Erläuterung unter TOP 6.   
 
Herr Ultsch stimmt Frau Haartje-Graalfs zu und erklärt, dass damit sein Antrag auf Erschlie-
ßung bzw. Herrichtung des Grundstückes „Auf dem Rist“ seine Erledigung gefunden habe. 
 
Frau Dr. Koch fragt an, warum die Trägerschaft an das Diakonische Werk e. V. übertragen 
werde.  
 
Bürgermeister Albers antwortet, dass grundsätzlich die eigene Trägerschaft die Ausnahme 
sei und die Trägerschaft mit dem Umzug der Kindertagesstätte Lindenallee in die neue Kin-
dertagesstätte „Auf dem Rist“ zusammenhänge. Zudem wird im Bereich des Angebotes und 
der Trägerschaft ein Gleichgewicht angestrebt. 
 
Frau Raquet erklärt, dass natürlich das Beste für alle Kinder gewollt sei. Die Kinderzahlen 
aber gerade für die Zukunft schwer bestimmbar seien.    
 
Nach erfolgter Diskussion beschließt der Ausschuss folgenden Beschlussvorschlag:  
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
Eigene Zuständigkeit: 
 
    

TOP 10. Mittagsverpflegung in den Kindertagesstätten 
Vorlage: MV/0376/2021-2026 

 
Frau Ommen führt in anhand der Vorlage in das Thema ein. Sie erklärt, dass die neue Aus-
schreibung zum Kindergartenjahr 2023/2024 erfolge. Aufgrund der Wertgrenzen und der 
Vertragslaufzeit werde von einer europaweiten Ausschreibung ausgegangen.  
 
Der Ausschuss nimmt die Ausführungen zustimmend zur Kenntnis 
 
Zur Kenntnis genommen.   
 

TOP 11. Genehmigung des Protokolls Nr. 4 vom 10. November 2022 - öffentlicher 
Teil - 

 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 
  

TOP 12. Mitteilungen der Verwaltung 

 
Keine. 
 
   

TOP 13. Anfragen und Anregungen 

 
Herr Berger gibt einen Sachstandsbericht über den Naturerlebnisort „Neo“ am Freizeitge-
lände in Jever.  Die Anträge zur Förderung des Projektes werden jetzt beim Amt für regiona-
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le Landesentwicklung eingereicht. Im Frühjahr bzw. Sommer soll eine Begehung des Gelän-
des durch die Ausschussmitglieder stattfinden.  
 
   

TOP 14. Schließen der öffentlichen Sitzung 

 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 18:25 Uhr. 
 
 
 

 
Genehmigt: 
 
 
 
 

Oliver de Neidels  Jan Edo Albers Monika Ommen 

Vorsitzender Bürgermeister Protokollführerin 
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